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Seehdfen und Welthandel (die See = das Meer)

Rang 1985 2015
-> "
interregionale 1 Rotterdam (Niederlande) Shanghai (China)
Handelsstréme
(ab 50 Mrd. US-Dollar) . m
® Russla;;t’!/GUS v New York (USA) Singapur (Singapur)
znrareg’:onsle;r ges ® Si Hongkong (China) Shenzhen (China)
lussenhandel Europa 218 134
{Zf,';z;’_zw’“he" . ot 460> 4, Kaohsiung (Taiwan) Hongkong (China)
der Region) lame P
ﬁ Br Kobe (Japan) Busan (Rep. Korea)
@ Asien/ p
A 6. Singapur (Singapur) Ningbo (China)
74 Long Beach (USA) (LosAngeles) Qingdao (China)
173
8. Antwerpen (Belgien) Guangzhou (China)
<k Yokohama (Japan) Dubai (V.A.E)
10. Hamburg (Deutschland) Tianjin (China)
[M3] Welthandel 2014 in Milliarden US-Dollar Rangfolge der weltweit gréssten Seehdfen

1. Betrachte die Darstellung zum Welthandel 2014. Beurteile in einigen Satzen, welche Rolle der
asiatische Raum und insbesondere China im Welthandel spielen.
Der asiatische Raum (mit China) ist 2014 die grosste Drehscheibe im globalen Handel. Die Ex-
porte Ubersteigen die Importe stark. Darin zeigt sich die Rolle der ,,globalen Werkbank”, die
Hauptproduktionsregion der Welt.

2. Suche nach méglichen Griinden. Notiere deine Uberlegungen nachvollziehbar und begriindet in
einigen vollstandigen Satzen.
Das tiefe Lohnniveau, wenig Auflagen im Umweltschutz und minimale Sozialleistungen tragen
ebenso dazu bei wie die staatliche Forderung der Industrie. Dadurch kann der asiatische Raum
viel glinstiger produzieren als Europa oder die USA.

3. Betrachte nun die Tabelle mit der Rangfolge der weltweit grossten Seehafen. Suche diese im
Atlas.

4. Beschreibe und erklare die raumliche Verteilung der Hafen im Jahre 1985.
Von den 10 grossten Hafen liegen 3 in Europa, 2 in den USA und 5 in Asien (davon 1 in China, 2
in Japan).

5. Beschreibe und erkldre die raumliche Verteilung der Hafen im Jahre 2015.
Von den 10 grossten Hafen liegen nun 0 in Europa, 0 in den USA, 1 in Arabien und 9 in Asien
(davon 7 in China).

6. Beschreibe, wie sich die rdumliche Verteilung verandert hat. Suche nach Griinden weshalb.
Die rasende Industrialisierung Ostasiens hat die globalen Glterstréme in diese Region gelenkt.
Das Erstarken Chinas lasst sich an der Grosse seiner Hafen ablesen.

7. Was bedeutet diese Verteilung fiir den Welthandel?
Es zeigt die grosse Konkurrenzfiahigkeit Chinas. China ist die Nummer 1 im Welthandel.

8. Zeichne die chinesischen Hafen in deiner mitwachsenden Karte ein.

-> Lege deine Arbeiten in deinem Portfolio ab.
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